文章类型: 论文[刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

汽车底盘多连杆机构刚柔耦合问题的连续体拓扑优化

从卫刚

烟台市芝罘区环境卫生管理中心 山东省 264000

DOI:10.12238/ems.v7i6.13821

[摘 要]随着汽车底盘多连杆机构的广泛应用,其设计优化已成为提升车辆性能的关键环节。文章深入探讨了汽车底盘多连杆机构的力学特性、刚柔耦合现象及拓扑优化在底盘设计中的应用,分析了该结构设计中存在的主要问题,如刚柔耦合不平衡、优化方法的局限性以及计算复杂度高等。为了应对这些挑战,提出了引入多目标优化方法、非线性优化算法以及高效计算方法的对策。通过这些优化手段,能够在保障系统强度和稳定性的基础上,提高底盘系统的整体性能。文章的研究为汽车底盘多连杆机构的优化设计提供了新的视角和解决方案,具有重要的理论和实践意义。

[关键词] 汽车底盘; 多连杆机构; 刚柔耦合

引言

随着汽车工业的快速发展,底盘系统的设计和优化越来越成为提升车辆性能的重要因素。在底盘设计中,多连杆机构被广泛应用于悬架系统中,具有高度的复杂性与灵活性。通过合理的设计,底盘多连杆机构不仅能有效提高车辆的操控性能,还能增强驾驶的舒适性与安全性。随着设计复杂度的增加,底盘多连杆机构在刚柔耦合、材料分布、力学特性等方面面临着诸多挑战,这使得传统的优化方法难以满足现代汽车性能的需求。拓扑优化技术作为一种新兴的设计方法,能够在保证结构强度的前提下,通过优化材料分布,减少不必要的质量浪费,从而达到整体性能优化的目的。文章将重点分析多连杆机构在底盘设计中的特点,探讨现有优化方法存在的问题,并提出相应的优化对策,旨在为未来底盘系统的设计提供理论依据和实践指导。

一、汽车底盘多连杆机构的特点

(一) 多连杆机构的力学特性

汽车底盘的多连杆机构广泛应用于车辆的悬架系统,作为提供稳定操控性和舒适性的重要组成部分。该系统由多个连杆、连接点和支撑装置构成,精确地协调每个组件的动态响应。多连杆机构通过分配并传递车辆行驶过程中的外部力,实现了车身负载的均匀分布。力学特性中的重要因素包括连接点之间的角度变化、负载路径的分布以及各部件在不同工况下的响应。每个连接部件的变形和运动状态对力的传递起烈的非线性特点。传统的设计方法依赖于假设力学行为是线性的,但实际应用中多连杆机构的复杂性要求我们考虑更多非线性因素,如弹性变形、摩擦力和接触行为等。因此,理解这些力学特性是进行底盘设计优化的基础。特别是在动态性能优化过程中,合理评估多连杆机构的力学表现,有助于增强系统的稳定性、舒适性和操控性能,从而提升整体驾驶体验。

(二) 刚柔耦合现象的影响

在汽车底盘多连杆机构设计中,刚性与柔性之间的协调起着至关重要的作用。刚性和柔性的相互耦合,形成了底盘设计中的"刚柔耦合"现象,这一现象直接影响底盘的动态响应以及车辆在不同工况下的表现。刚性不足时,底盘的抗变形能力较弱,车辆在路面不平时发生过度震动,降低行驶舒适性。反之,刚性过强则导致车辆失去必要的柔性,无法有效吸收路面冲击,进而影响操控性和安全性。多连杆机构的设计不仅需要考虑单一部件的刚性,还要通过合理调配各个连杆的柔性和刚性,实现整体的刚柔平衡。在设计过程中,刚性和柔性的耦合关系往往因车速、路况、驾驶风格等因素而产生变化,要求设计者在动态环境下调节这些参数。刚柔耦合现象的优化,旨在通过精确调控各部件的刚性和柔性,以实现底盘系统的最优性能,确保车辆在不同驾驶条件下既

能够提供足够的稳定性,又能保证良好的舒适性和操控性。如何平衡刚性和柔性,是底盘设计中最具挑战性的问题之一。

(三) 拓扑优化在底盘设计中的应用

拓扑优化作为一种先进的结构优化技术,已在多个工程领域得到广泛应用,特别是在汽车底盘设计中,具有显著的优化效果。底盘的设计不仅仅是对单一部件的优化,更是一个全局性问题,涉及到多个部件之间的协调与配合。拓扑优化通过将材料的分布进行优化,使得在保证结构强度、刚性及动态性能的基础上,达到最优的质量分布,减少不必要的材料浪费。对于多连杆机构而言,拓扑优化能有效减少冗余部分的材料使用,同时合理调配各部件的刚性,达到增强底盘系统整体性能的目标。在实际应用中,拓扑优化不仅能够优化刚性和柔性之间的关系,还能在满足力学要求的同时,提升底盘的舒适性和操控性能。通过拓扑优化,设计者探索多连杆系统中每个部件的最佳形状和位置,从而提高材料的使用效率并降低整体质量。拓扑优化还能帮助设计师克服传统设计方法的局限性,提供更为灵活和创新的解决方案,从而提升车辆的整体性能与安全性。

二、汽车底盘多连杆机构存在的问题

(一) 刚柔耦合不平衡

在汽车底盘的设计过程中,刚性与柔性之间的平衡常常受到忽视,导致底盘在不同的工况下无法实现最佳性能。刚性过强导致底盘在遇到复杂路况时无法有效缓解路面冲击,进而影响乘坐舒适性和车辆的稳定性。而过度柔性则导致车辆在高速行驶或急转弯时,失去应有的稳定性,降低操控性。多连杆结构的设计往往侧重于刚性不足的补偿,但在实际应用中,刚柔耦合的不平衡往往会加剧车辆性能的退化。例如,在城市驾驶中,底盘需要一定的柔性来吸收路面不平造成的冲击,而在高速行驶时,刚性较强的设计则能保持更高的车身稳定性。如何在设计过程中实现刚性与柔性的动态平衡,确保不同驾驶工况下的底盘性能处于最优状态,是一个亟待解决的问题。针对刚柔耦合不平衡问题,设计者应通过精确的计算和优化手段,调整底盘各部件的刚性和柔性,从而实现更为精确的调节,以适应各种复杂工况下的驾驶需求。

(二) 优化方法的局限性

尽管现有的优化方法在多连杆机构的设计中取得了显著进展,但它们依然存在一定的局限性。传统的优化方法多依赖于简化的假设和线性模型,这使得它们无法全面捕捉到多连杆结构在复杂工况下的非线性表现。底盘系统在运行过程中会面临多种非线性因素,例如车轮与路面的接触、负载变化、材料的非线性响应等,这些因素在传统优化模型中往往被忽略或简化,从而导致优化结果的准确性受到限制。另外,传统优化方法通常是针对单一目标进行优化,如刚性或舒适性的优化,而多目标优化则能够同时考虑多个相互关联的性能指标,如操控性、舒适性和稳定性等。在多连杆机构的优

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

化过程中,如何打破现有方法的局限性,结合多物理场、非 线性特性和多目标需求,提出更为精确的优化方法,已成为 当前的研究重点。

(三) 计算复杂度高

随着汽车底盘设计的复杂性日益增加,优化问题的计算 复杂度也呈现出指数级增长,尤其是在涉及大规模系统的拓 扑优化时, 计算所需的时间和资源消耗极为庞大。这一问题 在多连杆机构设计中尤为突出,因为底盘系统通常由多个相 互关联的零部件组成,每个部件的力学行为和相互作用都需 要被精确建模并综合考虑。在实际应用中,设计者不仅要处 理材料的非线性行为和复杂的非线性力学特性,还需要解决 多物理场耦合问题,如温度、湿度、载荷等环境因素对材料 和结构性能的影响,这些因素都会显著增加计算的复杂度。 传统的优化算法往往依赖于简化的假设和线性模型,这使得 它们在面对复杂的设计场景时,无法提供实时且高精度的解 决方案,特别是在涉及到动态响应和多目标平衡的优化任务 时,传统方法的局限性愈加明显。如何在精度与计算效率之 间找到平衡,成为当前优化研究中的一大挑战。为了应对这 一难题,新的高效计算方法应运而生,这些方法通过引入并 行计算和分布式计算技术,在多个计算节点上同时执行任务, 大幅度提高了计算效率。并行计算技术能够将复杂的优化过 程分解为多个独立任务,并通过多个处理器并行计算,大幅 缩短了计算时间。分布式计算则通过网络将计算任务分配 到多个计算机上,从而有效地分担了计算负担,进一步提 高了计算能力。这些技术的引入使得设计者在更短的时间 内完成更高精度的优化任务,尤其在面对底盘系统这样的 大规模、多参数、多物理场耦合的优化问题时,能够显著 提升计算效率。

三、汽车底盘多连杆机构的优化对策

(一) 多目标优化方法的引入

多目标优化方法在汽车底盘多连杆机构设计中扮演着至 关重要的角色, 尤其是在现代汽车对多维性能需求不断提升 的背景下。这类方法能够综合考虑多个设计目标之间的相互 关系,避免以往单一目标优化所带来的局限性。传统的优化 方法通常专注于单一性能指标,如刚性、操控性或舒适性, 这使得优化结果往往无法在多方面实现最佳平衡。引入多目 标优化方法之后,设计者同时关注底盘刚性与柔性的平衡、 操控性与舒适性的结合等多个因素的优化,从而在不同设计 需求之间找到合理的妥协点。例如, 在优化刚性时, 考虑到 车辆的操控性和稳定性,设计者不仅要确保材料具有足够的 强度和耐久性,还需要同时兼顾舒适性等其他因素。这一方 法的优势在于能够从整体上实现各项性能的均衡,提高底盘 系统在各种复杂工况下的适应性。例如,在动态行驶过程中, 优化目标的平衡确保车辆既能在高速行驶时保持足够的稳定 性,又能在不平路面上提供良好的舒适性。多目标优化方法 的引入, 使得底盘设计从单纯追求某一特性转变为综合性能 的提升,推动了设计向更高精度、更高效率的方向发展,满 足了现代汽车多样化的市场需求。

(二) 非线性优化算法的应用

多连杆机构设计中面临着复杂的非线性问题,这使得传统的线性优化方法难以满足实际设计要求。非线性优化算法则通过引入更加复杂和精细的力学模型,能够更好地模拟底盘在各种工况下的动态表现。在多连杆机构的优化过程中,尤其需要考虑结构的非线性行为,比如材料的非线性响应、摩擦力的变化、部件之间的接触力变化等,这些因素都会对底盘的性能产生重要影响。非线性优化算法能够在设计中充

分考虑这些动态因素,从而提供更加精确和现实的优化结果。例如,在考虑车轮与路面之间的接触力时,非线性算法能够模拟接触力随行驶状态变化的特性,使得底盘设计更加符合实际工况中的负载与运动规律。此外,底盘系统的设计涉及到多个物理场的耦合,如温度、湿度的变化对材料特性造成的影响,这些因素传统的线性优化方法往往无法有效处理。非线性优化算法通过引入多物理场的耦合模型,能够在复杂的环境下提供更加全面的优化方案。这种方法不仅提高了优化精度,也使得底盘系统能够更好地应对不同的驾驶工况,提高了汽车的操控性、稳定性和舒适性。非线性优化算法为底盘设计提供了更为精准和灵活的工具,极大地提升了设计方案的可行性和有效性。

(三) 高效计算方法的研发

随着底盘设计的复杂度和优化需求的增加,传统的计算 方法在处理大规模、多物理场耦合问题时, 往往面临计算量 巨大和计算效率低下的问题。高效计算方法的研发,尤其是 在并行计算和分布式计算技术的支持下,为解决这一问题提 供了切实可行的方案。在现代计算机技术的发展下,设计者 利用并行计算技术将优化过程中的多个计算任务分配到不同 的处理单元上,从而实现高效的并行计算,极大地缩短了优 化时间。分布式计算则通过网络连接多个计算节点, 使得计 算任务能够在多台计算机之间进行分配,进一步提高了计算 的效率和速度。这种分布式架构能够支持大规模优化问题的 求解,特别适用于多连杆机构设计中复杂的拓扑优化问题。 人工智能和机器学习技术的应用进一步提升了计算方法的 智能化水平。机器学习算法在庞大的设计空间中自动寻找 最优解,避免了人为干预带来的误差,并能根据已有数据 对优化过程进行实时调整,从而提高了优化设计的准确性 和效率。通过这些先进的计算方法,汽车底盘多连杆机构 的设计能够在较短的时间内完成复杂的优化任务, 并且提 高优化精度,从而为底盘系统的全面优化和创新设计提供了 有力的技术支持。

结论

文章通过对汽车底盘多连杆机构的特点、存在的问题及优化对策进行详细分析,提出了多目标优化方法、非线性优化算法和高效计算方法的应用建议。在多连杆机构设计中,刚柔耦合不平衡、优化方法的局限性以及计算复杂度高等问题亟待解决。通过引入多目标优化方法,在刚性、舒适性和操控性等多个方面达到平衡;非线性优化算法能够充分考虑底盘系统的复杂动态特性;高效计算方法则能够提高优化设计的效率和精度。随着计算技术和优化算法的不断进步,汽车底盘的设计将更加精准、灵活,能够更好地适应多变的道路和驾驶需求,为车辆性能的提升提供更加有力的保障。

[参考文献]

[1]肖正明,段俊杰,周川,等.考虑连杆和关节柔性的工业机器人大臂静动态性能优化[J].农业机械学报,2024,55 (7):449-458.

[2]刘权,南方磊.基于联合仿真的泵车臂架结构拓扑优化设计方法[J].起重运输机械,2024(16):44-49.

[3]金健. 船用柴油机缸盖包装站的设计与研究[D]. 大连交通大学, 2023.

[4]谢儒谦. 高速列车钛合金构架结构优化,强度及动力学性能分析[D]. 北京交通大学,2023.

[5] 葛文杰 朱楠楠 丁世聪 张驰 王成民 蒋友. 基于"指节"驱动刚柔耦合式变弯度机翼后缘结构的设计方法[J]. 航空科学技术, 2024, 35 (5): 82-92.